

专题文章

歌罗西书四章 7-18 节 与忠心服事的典范

雷约翰

作者简介

雷约翰博士是新约和圣经神学的教授。他博士毕业于英国切斯特大学，目前是本院全职的讲师。他教授并出版了一些关于新约神学和保罗书信的文章与书籍。他与其妻子和四个孩子都住在亚洲。

摘要

保罗在歌罗西书四章 7-18 节的问安中，刻意列出了不同事奉伙伴的名字。虽然书信的问安常被忽略，但本文论证这些问安经文实际上有极重要的神学和实践的意义。本文指出保罗在这经文教导一个忠心的基督工人的三个特质：第一，他们的核心身份价值是“在基督里”的；第二，他们忠心的宣讲福音真理并恒切祷告；第三，他们与其他忠心的基督工人共同委身服事。这些同工名单是保罗展现给歌罗西教会的典范人物，教导他们何为忠心的服事。

引言

保罗书信中的问安尽管有时被快速略过，但常常对神学和实践有重要的意义。¹ 通常在书信结尾的问安中，保罗会重新强调书信的重点或给予最终的劝诫，旨在帮助读者将书信中的神学主题付诸实践。正如瑟斯顿（Bonnie Thurston）所说的，“问安常常为保罗书信增添了‘血肉’。”² 哥林多前书的结尾是一个例子，保罗在交代了他的计划后，他这样劝告哥林多教会，“你们要警醒，要在信仰上站立得稳，要作大丈夫，要刚强。你们所作的一切，都要凭爱心去作。”（16:13-14）。接着，在他的最后的问安中，保罗特别强调了爱的主题：“若有人不爱主，这人可诅咒。主啊，愿你来！愿主耶稣的恩典与你们同在。愿我的爱与你们众人同在，在基督耶稣里”（16:22-24）。这与哥林多前书正文的关联是显而易见：哥林多教会被呼召忠于基督，并在爱中合一。

歌罗西书结尾处的问安尤为突出，因为“除了罗马书之外，它们比任何一封保罗书信都更为广泛，而且相对于书信的篇幅来说，它的问安也最长。”³ 此外，歌罗西书中的问安也引人注目，因为所列出的名字都是参与保罗福音事工的同工。⁴ 这问安强调忠心的服事基督，因此与书信

¹ See Jeffery A.D. Weima, *Neglected Endings: The Significance of the Pauline Letter Closings* (Sheffield: Sheffield Academic Press, 1994).

² Bonnie Thurston, “Paul’s Associates in Colossians 4:7–17,” *Restoration Quarterly* 41 (1999), 46.

³ Jerry Sumney, *Colossians: A Commentary*, NTL (Louisville: Westminster John Knox, 2008), 266.

⁴ Scot McKnight, *The Letter to the Colossians*, NICNT (Grand Rapids: Eerdmans, 2018), 655.

的主要教导是一脉相承的，以鼓励基督的工人。这篇专文将探讨歌罗西书四章 7-18 节的问安，并论证保罗以此提供了一种有力的福音事工的愿景，并且这愿景是源自书信中的神学教导。⁵因此，结尾的问安对今天教会的牧者具有直接的适用性。

瑟斯顿认为这段经文可分为三个部分：送信人的推荐（4:7-9）、保罗同工的问候（4:10-14）、以及保罗个人的问候（4:15-17）。⁶虽然保罗提及了三组不同的人，但每组人都参与在福音事工中。每个部分保罗都指出三件事：这些忠心的同工的身份、他们是如何忠于福音事工、以及在事奉中同心与合作的重要性。这三个主题将构成接下来论证的框架。在详细的分析这些问安之前，我们首先考虑结语和书信主题之间的关系。

歌罗西书 四章 7-17 节与书信的信息

由于篇幅所限，这里无法对歌罗西书的历史背景和写作目的进行全面讨论。尽管学者们在细节上存在分歧，但大多数人认为这封书信是保罗（或一位匿名作者）写给教会，以应对一种威胁着教会的虚假教义。⁷鲍维均在评估了证据后这么总结道，歌罗西教会的问题是“带有犹太教

⁵ Issues of authorship will not be addressed in this essay. See the recent discussion in Garwood P. Anderson, *Paul's New Perspective* (Downers Grove, Ill.: IVP, 2016), 187-195, and the relevant sections in the recent major commentaries. I will refer to the author as "Paul" throughout this essay.

⁶ Thurston, "Paul's Associates," 46.

⁷ In addition to the introductions of the major commentaries, see Clinton E. Arnold, *The Colossian Syncretism: The Interface Between Christianity and Folk Belief in Colossae* (Grand Rapids: Baker, 1996); Ian K. Smith, *Heavenly Perspective: A Study of the Apostle Paul's Response to a Jewish Mystical Movement at Colossae* (London: T&T Clark, 2006); Richard E. DeMaris, *The Colossian Controversy: Wisdom in Dispute at Colossae* (Sheffield: JSOT Press, 1994).

思想的综合主义形成了控制性的框架。”⁸ 类似地，毕尔（G. K. Beale）将虚假的教义定义为“异教与扭曲的犹太教思想的结合”。⁹ 这综合主义的具体性质仍在争论中，但对于本文而言，可以确定的是教会受到了一些地方宗教与犹太神秘主义相结合的威胁，使之与基督教教义相并列。保罗用了两个策略以应对这一问题，一是保罗强调基督的至高性，二是重申歌罗西教会的信徒已经与基督联合的身份。¹⁰

在整封书信中，保罗特别关注基督论，并以一章 15-20 节作为基督论的高潮。虽然这段“基督颂歌”受到许多关注，当然这是对的，但整封书信的不同部分亦充满了基督论。穆尔（Douglas J. Moo）将基督论的教导归纳为两个主题：基督与圣父的独特关系，以及“基督对属灵生命的充足性”。¹¹ 以下是一些例子：基督是那“爱子”（1:13），信徒“藉着他…得蒙救赎”（1:14），基督是“神的奥秘”（2:2），“在他里面蕴藏着一切的智慧和知识”（2:3），“上帝本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面”（2:9），祂是“所有执政掌权者的元首”（2:10），以及祂“坐在神的右边”（3:1）。简而言之，基督论是歌罗西书的核心主题，高举基督的神性和其至高的地位，使得唯独基督配得敬拜，并且基督能供给歌罗西信徒所需的一切。

⁸ David W. Pao, *Colossians and Philemon*, ZECNT (Grand Rapids: Zondervan, 2012), 31.

⁹ G. K. Beale, *Colossians and Philemon*, BECNT (Grand Rapids: Baker, 2019), 16.

¹⁰ Of course, other theological themes are present, especially eschatology. For the purposes of this essay, I highlight Christology and Christian identity in Christ because these themes are central to the message of the letter and are prominent in the final greetings.

¹¹ Douglas J. Moo, *The Letters to the Colossians and to Philemon*, PNTC (Grand Rapids: Eerdmans, 2008), 63.

与基督的充足性相关的，保罗强调歌罗西信徒在基督里的新身份，如今他们成为上帝新的立约子民。书信一开始，保罗就描述他的受信者是那些“歌罗西…在基督里”的人。虽然他们在地理上位于歌罗西城，但在属灵上他们却属于基督的领域，而这构成了他们新的、首要的身份。书信的其余部分不断回到这个基本的标记（“在基督里”），同时用丰富的神学来充实这个概念。下文将进一步简要的探讨这一身份的内涵。

在书信结尾的问安，保罗透过称赞他的同工鼓励歌罗西的信徒，他再一次唤起这些主题。毕尔认为，书信的结尾聚焦在牧养工作：保罗将他的同工推荐给教会，表明他们是基督的仆人，更是忠于基督的典范人物。¹² 值得注意的是，保罗对自己的描述非常简略，而将焦点放在他的同工和他对歌罗西信徒的鼓励之上。¹³ 下文将进一步展示，保罗对同工的称赞并不是随意的恭维之词，而是与书信的主题紧密相连的，因此这些称赞是保罗写作的目的一部分。正如麦克奈特（Scot McKnight）所指出的，“保罗最高的价值观是在基督里忠实的团契，和对福音事工的共同委身。”¹⁴ 保罗希望歌罗西教会在与基督的联合和传福音的共同目标中保持合一，而这封书信的结尾为他们提供了一个典范，就是保罗和他的同工亲自实践了这一愿景。

¹² Beale, *Colossians and Philemon*, 349. The section also shows Paul's continued pastoral care for the Colossians, even during his own imprisonment.

¹³ He is sending Tychicus and Onesimus to tell the Colossians more about his own situation.

¹⁴ McKnight, *Colossians*, 655.

在基督里忠心的仆人

歌罗西书最后的问安之所以独特，是因为经文聚焦在那些在教会担任领袖，并参与保罗福音事工的人。这些问安的另一个重要功能是描述他们被福音所塑造的好品格。保罗以赞扬他的送信者推基古作为问安的开始，保罗从三方面描述他，称他是“亲爱的弟兄，忠心的仆役，和我一同作主的仆人”。¹⁵简单的说，保罗以表明推基古的身份和品格来开始对他的表彰。就如前文所述，基督徒的身份是贯穿这书信的重要主题。以下是保罗描述基督徒身份的经文：

- 1:2 – 在基督里忠心的弟兄
- 1:12 – 配与众圣徒分享基业
- 1:13 – 脱离黑暗的权势，迁移到他爱子的国度里
- 1:21-22 – 曾是隔绝…但现已和好
- 2:7 – 在基督里生根建造
- 2:10 – 在基督里成为丰盛
- 2:11 – 受基督的割礼
- 2:12 – 与基督同埋葬同复活
- 2:13 – 与基督一同活过来
- 3:1-4 – 与基督同死同复活；生命隐藏在基督里
- 3:12 – 上帝的选民，是圣洁蒙爱的

显然，保罗期望歌罗西的信徒紧紧抓住他们在基督里的新身份，并且带着这身份忠心的生活。

回到保罗在四章 7 节对推基古的三重描述，保罗实际上描绘了一幅基督工人的典范的图画。首先，推基古被称

¹⁵ Moo, *Colossians and to Philemon*, 335.

为“亲爱的弟兄”，这呼应了保罗在整封书信亲属关系的主题。保罗用了亲属语言作为歌罗西书的开始，提摩太被称作“弟兄提摩太”，而歌罗西的信徒被称作“忠心的弟兄”，因为神是“我们的父”(1:1-2)。父也“救了我们脱离黑暗的权势，迁移到他爱子的国里”(1:13)。基督自己也是被造物的首生者(1:15)，也是首先复活的(1:18)，意味着信徒与首生者的联合而有的手足关系。

除了明确的亲属语言外，歌罗西书也充满了立约的主题，这主题建立了教会作为新的立约群体的身份。保罗在一章 13-14 节描述信徒从黑暗的权势迁移到爱子的国度里，这是非常清楚的出埃及的色彩，将信徒的救恩经历与以色列人出埃及的故事连接起来。¹⁶ 因此，歌罗西的信徒实际上经历了一次属灵上的出埃及事件，所以他们是在基督里的新的立约子民。¹⁷ 那一些与爱子联合的信徒，是一群以爱为标记的立约群体。推基古是一个亲爱的弟兄，保罗爱他也信任他，他成为教会的效法的对象。推基古忠心的服事神，所以歌罗西的信徒应该以他为榜样，以寻求爱基督，并与弟兄姐妹彼此相爱。

第二，推基古是“在主里忠心的仆人和同工”(*πιστὸς διάκονος καὶ σύνδουλος ἐν κυρίῳ*)。“忠心”这形容词提高了推基古作为仆人和同工的地位。¹⁸ 保罗称歌罗西信徒

¹⁶ Christopher A. Beetham, *Echoes of Scripture in the Letter of Paul to the Colossians* (Leiden: Brill, 2008), 81-95.

¹⁷ G. K. Beale, *Union with the Resurrected Christ: Eschatological New Creation and New Testament Biblical Theology* (Grand Rapids: Baker, 2023), 166-67. Other covenantal themes are found throughout the Christ hymn of 1:15-20. See Grant Macaskill, “Union(s) with Christ: Colossians 1:15-20, *Ex Auditu* 33 (2017): 92-107. Moreover, the circumcision imagery of 2:11-15 links salvation in Christ to the Abrahamic covenant and the identification of the Colossians as “chosen ones” in 3:12 points to the covenant status of the Colossian church.

¹⁸ Pao, *Colossians and Philemon*, 309.

是“忠心的”(1:2)，他也形容歌罗西教会的创始人以巴弗为“忠心的仆役”(1:7)。在这些例子中，保罗都用“忠心”来证明他们的品格，因着他们是忠心于福音事工的。作为同工和仆人，“推基古不仅相信福音，还相信保罗被委派向外邦人传福音的使命，因此忠心地与保罗一同事奉”。¹⁹保罗在歌罗西书一章23节劝勉信徒要“持守信仰，根基稳固，坚定不移，不致动摇，离开了你从前所听见的福音的盼望”，而推基古就是最好的典范。

最后，保罗称推基古是“在主里”的，而保罗也称歌罗西教会是“在主里”的(1:2)，表明他们二者是亲属的关系。Foster这么解释，“‘在主里’这一短语的作用是表明推基古是属于那些由于基督的转化性工作而分享新身份的人之一。这种转化性工作发生在一个不同的领域中，一个由基督本人创造和维持的领域。”²⁰在推基古身上，歌罗西的信徒拥有一个在基督里忠事实奉的弟兄，成为他们效法的榜样。²¹

在对推基古的表彰后，保罗继续提到拥有相似品格的其他同工。保罗差派阿尼西谋于推基古一同送信，并且要他们将保罗的近况告诉教会。阿尼西谋是归回到腓利门那里的奴隶，保罗在四章9节形容阿尼西谋为“亲爱忠心的弟兄…是你们那里的人”。值得留意的是，保罗并不称阿

¹⁹ McKnight, *Colossians*, 660.

²⁰ Paul Foster, *Colossians* (London: Bloomsbury, 2016), 414.

²¹ Similarly, Archippus's ministry is received "in the Lord" (ἐν κυρίῳ).

尼西谋为“奴隶”，而是以阿尼西谋属灵的新身份“亲爱的弟兄”来称呼他。²²

在推荐了推基古和阿尼西谋作为他的代言人后，保罗将焦点转向了其他的同工，他们和保罗一起向歌罗西的信徒问安。虽然这些经文非常简短，但保罗在描述这些福音的同工时，与他如何描述推基古是一致的，保罗都指出他们与基督的关系及他们的属灵品格。亚里达古与保罗一同因福音而坐牢，他是保罗宣教的同伴（徒 19-20 章）。保罗这里使用了 *συναιχμάλωτός* 这字，意为“战俘”，可能是为了突出亚里达古在苦难当中仍然忠心服事。²³ 马可是巴拿巴的表弟，还有犹士都的耶数，保罗吩咐教会必须接待他们二人。在第一章已经出现的以巴弗，保罗再一次提及他，并重申他为基督和教会竭力的服事。保罗亦称路加和底马为亲爱的弟兄。

保罗对这些同工的称赞集中传达两个重要的主题。首先，基督工人“在基督里”的身份是核心的。这些同工是在主里亲爱的弟兄。对保罗来说，事奉的缘由应是源之在基督里的缘故。因此，每一个的表彰都以亲属语言“弟兄”作为开始。第二，忠心是最为优先的品格。保罗并没有描述这些同工的恩赐、才智或外表。保罗聚焦在他们对基督和事工的忠心，他们没有因面对苦难而退缩。因此，这些忠心的弟兄是“保罗他的教导的活生生的榜样”。²⁴ 保罗自己也体现出这种基督工人的品质，他在远处透过同工关心歌罗西的教会，这表示他也需依赖这些同工来事奉耶

²² As Pao, *Colossians and Philemon*, 311, points out, this emphasis on this family status in Christ “may reflect the wider argument Paul will make in his letter to Philemon.”

²³ Sumney, *Colossians*, 270-71.

²⁴ Pao, *Colossians and Philemon*, 323.

稣。凡是想要服事教会的信徒也需体现在基督里新的立约身份，与其他人好像一家人一样紧密相连，同心参与福音事工。

在基督里忠心的服事

在讨论了保罗指明忠心是所有基督工人的首要品格后，现在我们要将焦点转向探索保罗是如何间接的描述何为忠心的事奉。与保罗论述何为忠心的基督工人类似，保罗也关注忠心服事的几个关键面向。第一，忠心的基督工人被呼召去传扬福音。保罗差遣推基古去向歌罗西的信徒报告保罗的境况，因此能“激励” (*παρακαλέση*) 他们的心。但这引发一个重要的问题，他们了解保罗在监狱的状况能如何激励他们呢？

保罗在二章 2 节表达他希望歌罗西和老底嘉的信徒，能因着明白在基督里的丰盛而被激励 (*παρακληθῶσιν*)。换句话说，明白福音的道理能够激励信徒的生命。此外，保罗指出他所受的苦难（坐牢）是因着他的宣教工作和对教会的服事 (1:24)。因此，福音带来激励，特别是歌罗西的信徒如今明白，保罗虽然坐牢，但这并没有拦阻福音的广传，反而扩张了保罗的事工。²⁵

保罗在一章 25 节描述自己的呼召，他称自己是教会的仆役 (*διάκονος*)，被差派“把上帝的道传得完满” (*πληρῶσαι τὸν λόγον τοῦ θεοῦ*)。在这前提下，保罗实际上指的是他的使徒职分是将福音传给外邦人。²⁶ 因此对保罗来

²⁵ Beale, *Colossians and Philemon*, 353.

²⁶ Markus Barth and Helmut Blanke, *Colossians: A New Translation with Introduction and Commentary*, AB (New Haven; London: Yale University Press,

说，传福音是事奉的中心，而他的受苦是这乎召的一部分。因此，推基古被差遣去到歌罗西教会的当中，透过报告保罗传福音的实况来鼓励他们，并透过这书信向他们宣告福音的丰富性。

推基古所被指派的任务反映了保罗的乎召，而与之相关的，保罗也勉励亚基布：“务要完成你从主所领受的职分” (Βλέπε τὴν διακονίαν ἣν παρέλαβες ἐν κυρίῳ, ἵνα αὐτὴν πληροῖς)。保罗在这里使用了他用来描述自己和推基古的职分的词汇：仆人/服事 (διάκονος/διακονία) 和完成 (πληρώω)。因此，实际上保罗是在鼓励亚基布完成他广传福音的事工。

第二，保罗劝勉忠心的基督工人应该专注于竭力的祷告。保罗的劝勉是间接的，他透过称赞以巴弗“常为你们竭力祈求”来表达出来 (4:12)。²⁷ 以巴弗跟随一章 3 节那里保罗和提摩太的榜样，他们不住的为歌罗西的信徒祷告。保罗形容以巴弗的祷告服事为 ἀγωνιζόμενος，麦克奈特建议这字应该翻译成“摔跤”。²⁸ Foster 则认为，这个词“表示一种积极而艰难的挣扎”。²⁹ 因此，保罗在这里要表达的是，以巴弗为祷告付出的努力，是持续不间断的专注于为教会祷告。

值得注意的是，保罗详细描述了以巴弗的祷告内容：“愿你们能站稳而成熟，充分确信上帝一切的旨意”。对保罗来说，成熟的生命是在基督里的生命，并且是因理解、

2008), 260–261. Paul uses similar language in Rom. 15:19 in describing his calling to the gentile world.

²⁷ Pao, *Colossians and Philemon*, 316.

²⁸ McKnight, *Colossians*, 665. The participle is probably adjectival, describing Epaphras as one who strives in prayer.

²⁹ Foster, *Colossians*, 430.

相信和顺服神的话语而达致的（1:28）。以巴弗竭力为歌罗西的信徒祷告，希望他们能够在福音中成长，并在基督里充分的明白上帝的旨意。对我们来说最为重要的是，以巴弗（和保罗）为着歌罗西教会的成长祷告，而不仅是劝勉他们要成长。因此，祷告成为了他们依靠神完成工作的模式。³⁰ 同样的，保罗请求歌罗西的信徒为他的福音工作祷告，使他的工作能向前扩展（4:3-4）。

当然基督工人的这种祷告是具普遍的适用性的，但对歌罗西教会的历史处境却尤为重要。如上所述，歌罗西教会面对着混合主义的挑战，这将混淆信徒对福音真理的理解，甚至怀疑他们在基督里的身份。³¹ 因此，以巴弗祈求歌罗西的信徒能在福音真道上站稳脚，他的祷告是完全适切的，并展示了他对自己所成立的教会的关怀，期望他们能战胜这属灵争战。

以巴弗为歌罗西教会的祷告亦呼应了保罗和提摩太的祷告。在一章 9-10 节，保罗和提摩太祈求歌罗西教会“…真正知道上的旨意，好使你们行事为人对得起主”。在书信的第一章，保罗就祈求歌罗西的信徒能明白和活出福音真道，使他们的生命能多结果子。正如以巴弗，保罗和提摩太明白教会最深的需要是正确的理解福音，并在基督里活出他们的信仰。

基于保罗鼓励基督工人聚焦于宣讲福音真道和祷告的服事，我们需要明白这两个核心工作之间的紧密关系。宣讲的服事是以福音为中心的，其目标是要上帝子民的属灵生命渐渐成长。同样的，祷告的服事亦是为了上帝的子民

³⁰ Barth and Blanke, *Colossians*, 483-84.

³¹ Sumney, *Colossians*, 274.

能更深的理解上帝的旨意，以在基督里逐渐成熟。这二者是教会忠于神的方法：宣讲福音真道表明他们信靠神话语的大能，祷告则表明他们依靠神完成教会的圣工。

在基督里忠心的同工

在查考了保罗如何描述基督工人的品格和服事后，现在我们要转向歌罗西书第四章，以理解保罗的同工的多样性和意义。这个名字的列表具有重要意义，麦克奈特指出：“保罗的多元民族的观念可能已经在歌罗西教会扎根，因为在这最后一章的经文，我们看见一个犹太人写信给一个以外邦人为主教会，这些名字中包括奴隶（4:9）和医生（4:14），而且他们在同一个女主人的家里聚会（4:15）”。³²我前面已经论证了一个基督工人最核心的身份是在基督里忠心，然而，值得我们留意的是，这群忠心的基督工人是由多元种族和不同经济阶层的人士所组成的。在下文我将简要的介绍这群不同背景的同工，他们都是保罗所表彰和问候的对象。

使徒行传二十章提到推基古来自亚细亚。他可能是住在和歌罗西教会同一个区域的外邦人，他在保罗从亚细亚前去希腊和马其顿的旅程中加入保罗的宣教工作。保罗写给腓利门的书信也让我们知道阿尼西谋是一个奴隶，从腓利门的家里逃走，并因着保罗的事工而跟随耶稣。保罗将书信交托给了来自不同社会经济背景的外邦人成为他的送信者。

在表彰了两位送信者后，保罗接下来提到三个犹太同工和三个外邦同工对教会的问候。从使徒行传十九章我们

³² McKnight, *Colossians*, 656.

知道亚里达古在马其顿与保罗同行，并在以弗所的暴动中被群众抓住。马可是巴拿巴的表弟，保罗在歌罗西书和腓利门书提名马可，展现福音的大能带来了和好。在使徒行传十五章，保罗和巴拿巴因为马可的缘故而分道扬镳，保罗当时不再信任马可。而当保罗在写歌罗西书时，他和马可再次一同事奉，保罗亦特别在问候歌罗西的信徒时劝勉他们接纳马可。耶数是第三位犹太同工，亦被称为犹士都，关于他我们知道得很少。三位外邦同工是以巴弗，他是歌罗西人并建立了歌罗西的教会；路加，一位医生；和底马。路加尤为显著，因为他很可能经常陪伴保罗的宣讲旅程。³³提摩太后书四章 9-12 节提到底马，那里保罗透露底马贪爱世界，并且离奇了保罗。麦克奈特指出，保罗在这里将马可包括在名单内，以及底马后来的离弃，可能是保罗在这段经文特别强调“忠心”的原因。³⁴

在传达了同工们的问安后，保罗接着问候老底嘉的弟兄以及宁法。我们对宁法所知不多，只知道她让教会在她的家里聚会，很可能是老底嘉的一个家庭教会。有趣的是，保罗要歌罗西的信徒代为问候老底嘉的教会，很可能是保罗希望不同地方教会之间能彼此关怀和合作。³⁵ 保罗要求歌罗西教会和老底嘉教会交换信件来宣读，这进一步的证明以上的说法。最后，保罗特别提名亚基布并吩咐他务要完成他的职分。

总之，我们在保罗的事奉中看见广泛的合作关系。他与犹太人和外邦人同工，他与社会上层人士同工，也和底

³³ Many view the “we” sections of Acts as indicating Luke’s presence in the stories. See Craig S. Keener, *Acts: An Exegetical Commentary*, Vol. 3 (Grand Rapids: Baker, 2014), 2350-74.

³⁴ McKnight, *Colossians*, 667.

³⁵ Beale, *Colossians and Philemon*, 360.

层的人士同工。保罗的异象是在基督里，“不分希腊人和犹太人、受割礼的和未受割礼的、未开化的人、西古提人、为奴的、自主的；唯独基督是一切，又在一切之内”（3:11）。这一异象透过这份同工名单在现实中得到了体现。鲍维均如此论证，“在一封强调基督的充足性和终极权威的书信中，这一长篇问候的经文指向了信徒之间的相互依赖，他们最终都仰赖耶稣基督”。³⁶因此，保罗的问安建立了一个模范，一个为了广传福音而达致的伙伴关系，一种相互建造的伙伴关系。

总结：对今日教会的意义

歌罗西书的结尾如何适用于今天的教会？正如以上所述，歌罗西书结尾的问候的独特之处在于，保罗对那些服事教会的基督工人的关注。保罗对基督工人所传达的讯息是很明确的：因着你在基督里的身份而服事，成为基督和教会忠心的工人，专注于福音的宣讲和祷告，并为了上帝的荣耀而与其他领袖共同的合作。

当人从黑暗的权势进入了爱子的国度后，保罗所宣讲的福音真道建立信徒的新身份。对信徒来说，理解这新身份并按这新身份生活是极其重要的，然而这对基督工人来说格外重要。基督工人必须在基督里坚定，因为他们的身份不是被外在表现或世界对成功的看法所定义。而且，基督工人被呼召忠心的生活，并行在上帝的旨意中。因此，基督工人的呼召不是基于外在表现或效果，而是单单的跟随基督，并带领其他的人如此而行。对这在基督里新的立约身份的深刻理解，是回应这呼召的基础。

³⁶ Pao, *Colossians and Philemon*, 324.

今天被呼召于忠心服事的基督工人，必须致力于正确的诠释这福音真道，并忠心的传讲这真理。巴文克（Herman Bavinck）在反思二十世纪初期欧洲教会的需要时，他写道：“因此，在我们这个时代比以往任何时候都更加重要的事情是，不可忽视被托付给他们的恩赐，这些恩赐是为了福音的宣讲而给予基督工人的”。³⁷ 这事实在今天可能更为适用，但基督工人宣扬真理的神圣呼召，实为古老的呼召，这呼召将会一直是忠心服事的核心工作，一直到我们主耶稣再来为止。

歌罗西书中所表达的祷告的重要性是不容忽视的，特别是在理解保罗对福音工作的异象时。保罗在书信中为教会祷告，并强调以巴弗在祷告中竭力。在事奉中忠心的祷告是不可取代的。约翰加尔文（John Calvin）优美地阐述了祷告的重要性：

因此，我们借着祷告领受父神给我们存留在天上的丰盛。信徒因与神交通就进入天上的战幕，照神的应许求告他…由此可见，神所应许要给我们的，他也吩咐我们在祷告中求告他赏赐我们。信徒也借着祷告将主的福音所报告和我们的信心所看见的财宝挖掘出来。言语难以诉尽祷告的必要性，以及祷告在多少方面使我们获益…我们借着祷告求告那照顾和保护我们之神的护理，也求告神的力量保守我们这软弱、几乎被诱惑胜过的人，也求告神的

³⁷ Herman Bavinck, *On Preaching and Preachers*, trans. and ed. By James P. Eglinton (Peabody, Mass.: Hendrickson, 2017), 19.

良善接纳我们这悲惨被罪压制的人蒙恩；总之，我们借祷告求神以他所有的属性扶持我们。³⁸

最后，与其他基督工人的合作是有益的，不仅因为这可以提高工作的效率，还因为这展示了福音的大能。只有福音能将来自如此多样背景的人们聚集在一起，并转化和建立他们之间的亲属关系。当领袖在福音中合一时，他们成为了信徒们彼此服事和彼此依赖的榜样。这样的合作让基督工人避免了彼此比较、妒忌和彼此竞争，他们都谦卑的一同追求上帝的国度。

伯德（Michael Bird）在反思保罗反复称教会领袖为仆人和奴仆的做法时，他这么写道：

我们是如企业中的专业人士那样的宗教专业人士吗？或我们是新约的基督工人，去服事而非追求成就，竭力谦卑而非自夸，思念天上的事而非世界的认可，宁可肉体受苦而非世间财富？仆人和奴仆不追求自己的荣耀，而是高举和荣耀他们的主人。

³⁹

为福音而战的基督工人们，让我们忠心于我们的主人！

³⁸ Jean Calvin *Institutes of the Christian Religion*, ed. John T. McNeill (Louisville: Westminster John Knox Press, 2011), III.20.2.

³⁹ Michael F. Bird, *Colossians and Philemon*, New Covenant Commentary Series (Eugene, OR: Cascade Books, 2009), 128.

参考书目

- Anderson, Garwood P. *Paul's New Perspective*. Downers Grove, Ill.: IVP, 2016.
- Arnold, Clinton E. *The Colossian Syncretism: The Interface Between Christianity and Folk Belief in Colossae*. Grand Rapids: Baker, 1996.
- Barth, Markus and Blanke, Helmut. *Colossians: A New Translation with Introduction and Commentary*, AB. New Haven; London: Yale University Press, 2008.
- Bavinck, Herman. *On Preaching and Preachers*, trans. and ed. By James P. Eglinton. Peabody, Mass.: Hendrickson, 2017.
- Beale, G. K. *Colossians and Philemon*, BECNT. Grand Rapids: Baker, 2019.
- Beale, G. K. *Union with the Resurrected Christ: Eschatological New Creation and New Testament Biblical Theology*. Grand Rapids: Baker, 2023.
- Beetham, Christopher A. *Echoes of Scripture in the Letter of Paul to the Colossians*. Leiden: Brill, 2008.
- Bird, Michael F. *Colossians and Philemon*, New Covenant Commentary Series. Eugene, OR: Cascade Books, 2009.
- Calvin, Jean. *Institutes of the Christian Religion*, ed. John T. McNeill. Louisville: Westminster John Knox Press, 2011.
- DeMaris, Richard E. *The Colossian Controversy: Wisdom in Dispute at Colossae*. Sheffield: JSOT Press, 1994.

- Foster, Paul. *Colossians*. London: Bloomsbury, 2016.
- Keener, Craig S. *Acts: An Exegetical Commentary, Vol. 3*, 15:1-23:35. Grand Rapids: Baker, 2014.
- Macaskill, Grant. “Union(s) with Christ: Colossians 1:15-20,” in *Ex Auditu* 33 (2017): 92-107.
- Mcknight, Scot. *The Letter to the Colossians*, NICNT. Grand Rapids: Eerdmans, 2018.
- Moo, Douglas J. *The Letters to the Colossians and to Philemon*, PNTC. Grand Rapids: Eerdmans, 2008.
- Pao, David W. *Colossians and Philemon*, ZECNT. Grand Rapids: Zondervan, 2012.
- Smith, Ian K. *Heavenly Perspective: A Study of the Apostle Paul’s Response to a Jewish Mystical Movement at Colossae*. London: T&T Clark, 2006.
- Sumney, Jerry. *Colossians: A Commentary*, NTL. Louisville: Westminster John Knox, 2008.
- Thurston, Bonnie. “Paul’s Associates in Colossians 4:7–17,” *Restoration Quarterly* 41, 1999.
- Weima, Jeffery A.D. *Neglected Endings: The Significance of the Pauline Letter Closings*. Sheffield: Sheffield Academic Press, 1994.
